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Az urnák előtt.
Az egész országban : megyékben és 

városokban holnap, vasárnap lesznek 
a törvényhatósági választások. A tör­
vényhatósági jogit Baja városában is 
holnap állanak a válaszlók az urnák 
elé és szavazatukkal dönteni fognak a 
város sorsáról, fejlődéséről s annak a 
legközelebbi decenniumnak a fejlődési 
üteméről, amely időtartamra megálla­
pította az uj közigazgatási törvény az 
uj törvényhatósági bizottság életét.

Baja városának közel hat és fél ezer 
választója vonul fel holnap az urnák 
elé, hogy a szavazatában rejlő állás- 
foglalásával befolyást gyakoroljon a 
közügyek intézésére. Mielőtt egyetlen 
választó is bedobná szavazatát az 
éhes gyomra urnába, mindenkinek il­
lik előbb meghányni-vetnie, hogy mi­
kor cselekszik helyesen. Vessen szá­
mot minden szavazó önmagával, a je­
löltek személyének alkalmasságával és 
a legfőbb érdekkel: a város jövőjével 
és fejlődésével. Minden választó előtt 
csak egy fontos szempont legyen : az, 
amit az ősi rómaiak is vallottak: sup- 
rema lex salus rei publikce esto. Ez a 
bajai viszonyokra applikálva úgy 
hangzik: hogv a legfőbb szempont a 
város jóléte é's fejlődése legyen min­
denki előtt.

A választókat a jelöltek súlyának 
mérlegelésénél ne vezessék se harag, 
se gyűlölség, sem kicsinyes szempon­
tok, hanem csak is azt tekintsék, hogy 
az illető arravalö-e, ftiggetlen-e s hogy 
csakugyan tudná-e képviselni a tör­
vényhatósági közéletben azt a nagy 
érdeket, amelynek igazi, önzetlen kép­
viseletére a választók tömege beküldi 
őt a város parlamentjébe. Csak termé­
szetes, hogy ennek helyes és nép a ér­
deke szerint való képviseletére elsősor­
ban azokra lehet és kell számítani, 
akik a népből valók és eddigi múlt­
jukkal s közéleti munkásságukká! már 
bebizonyították, hogy a közérdek és 
az igazság képviselete szent ^ előttük, 
akik komolyan veszik a városatya! 
mandátummal választóik érdekei s a 
város egyetemes fejlődése képviseleté­
nek hivatását s akiknek eddig is je­
lentős részük van abban, hogy az evo­
lúció lilémét diktálták ; nagy hordere­
jű, nélkülözhetetlen közlétesitményeket 
vívtak ki s akik soha nem helyezked­
tek szembe a néppel és választóik 
akaratával.

Mielőtt a választó polgár bedobná 
voksát az urnába, futtassa végig el­
méjét a Választási Block programmján 
s az egyes kerületekben megtartott 
propagandagyüléseken elhangzott je­
lölt programmbeszédeken. Ezekkel a 
választási értekezletekkel kimerítően 
foglalkozott a Független Magyarság 
azon feltevésben: kell, hogy a elöltek 
szónoklatai, egy-egy cél megvalósítása 
érdekében telt ígéretei különösebben 
érdekeljék a város, de még inkább a 
kerületek választó tömegeit, mert hi­
szen a jelölő értekezletek szónokai ál­
tal tömören vázolt kerületi erdekek 
mellett egvöntetűen lekötötték magu­
kat a többi jelöltek is, mert hiszen
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a csokorba kötött partikuláris követe­
lésekhez minden jelölt egyformán hoz­
zájárult. Általánosságban pedig az 
ezeken a propagandagyüléseken el­
hangzott várospolitikai nyilatkozatok és 
városfejlesztést sürgető óhajok feltét­
lenül érdeklik az egész várost is, il­
letve a város polgárságának egyete­
mét, mert az egyes programmbeszédek 
egymást kiegészítve hű kópét adják a 
Blóckba tömörült szöveikezett érdek­
csoportosulások törekvéseinek és ké­
pességeinek.

Aki figyelemmel kísérte az ezen ér­
tekezletekről szóló tudósításainkat, vagy 
pedig jelen volt ezeken a gyűléseken, 
az nem lehet kétségben afelől, hogy 
hová kell szavaznia, mert egyedül a 
Választási Block képviseli igazán en- j 
nek a városnak helyes érdekkepvise- j 
leli arculatát Minden korrektivum nél- j 
kill száz százalékig elfogadhatja bár- , 
ki azokat az elveket és kívánalmakat, j 
amikhez a Block jelöltjei leszögezték j 
magukat Ha a szavazó az urna előtt i 
még egyszer rekonszideráció tárgyává , 
teszi a hallott programmot, hisszük, : 
hogy minden skrupulozitás nélkül 
nyugodtan adja le szavazatát a Vá­
lasztási Block jelöltjeire. 48 rendes és 
24 pótagsági helyért folyik most a 
küzdelem. Az a 72 férfiú, aki a Block 
listáin szerepel, ha bejut a városházára, 
nem a Fejbólintó Bálintok szerepére 
válalkozik, nem fognak mindent szó- 
nélkül helybenhagyni, hanem őszintén, 
becsületesen, legjobb tudásuk szerint 
kritizálni akarnak és feltétlen befolyást 
gyakorolni a városfejlesztési politikára 
azon jelleg szerint, amely egyébként is 
megadja ennek a városnak az igazi 
arculatát. A város lakosságának 48 
erős akaratú, dolgozó és haladni vá­
gyó férfiúra van szüksége, akik szív­
vel és lélekkel mernek és tudnak küz­
deni Baja város dolgozó társadalmá­
nak érdekeiért, a város szociális és 
egészségügyi fejlődéséért, a város ház­
tartásában szükséges takarékosságért, 
de akik egyúttal vékonypénzek meg­
takarítása kedvéért nem lesznek kerék­
kötői a fejlődés menetének s a meg- 

1 spórolt egy tál lencséért nem monda­
nak le óriási érdekekről és szükséges 
létesítményekről csak azért, mert az 
pénzbe kerül s nem ingyen potyog a 
város ölébe. Viszont komolyan valljuk 

: azt, hogy a város háztartásának taka­
rékos és racionális vezetése Baja vá­
ros lakosságának is exisztenciális ér- 

! deke.
1 Erre gondoljanak a választók az ur- 
! nák előtt és ne hagyják magukat meg- 
! téveszteni hangzatos kortesjelszavaktól, 

amiket az ellenpárt (persze párt és tö- 
: meg nélkül) a felületesen, vagy elva- 
: kultan gondolkodó választók meggyőzé- 
; sére és szórakoztatására feltálal. Csu­

pán berzenkedés az minden komoly 
alap nélkül és főleg minden programm 

! nélkf)l Az ellenpárt siet magának ki- 
I sajátítani még régi a közjogos politika 
; szótárából két jelszavat és azt mond- 
I ja • hogy ő az ellenzék, » balpárt. Ko- 
1 molytalan, naiv beállítás ez, sőt poiitikai- 
! rosszhiszeműség, vagy raffinéria, mert 
: a valóság az, hogy itt nem országos 
1 politikáról van szó, hanem város-poli-

tikáiói, városfejlesztésről, városi érdé- | 
kekiő és a lakosság egyetemének jó- j 
létéről. De hogyan is nevezheti magát , 
az ellenpárt ellenzéknek, vagy balpárt- j 
nak a választási kortézia jó, öreg, szi- | 
nes szóvirágával, amikor az ellenpárt 
minden kerületben, már ahol próbál­
kozik, kisajátította a Választási Block 
jelöltjeinek 60-70-80 százalékát, de 
sőt a Block programmjät is? Hogyan 
lehet a Választási Blocknak ellenzéke 
az az ellenpárt, amely a Block-listájá- 
ról átvesz 7 8 jelöltet? Hogyan és
miként gondolja cl az ellenpárt, hogy 
ezek az álvett jelöltek a törvényhatósági 
bizottságban — ha belekerülne az el­
lenpárt egyik-másik tagja ő hozzá-
^TMUuoÄCLiämtwty öhsw»»“*' B

juk fog csatlakozni, vagy tartozni? A 
programmjuk pedig hajszálnyira azo­
nos a Block célkitűzéseivel, amiket a 
Block egy hónappal ezelőtt hozott 
nyilvánosságra, vagyis az ellenpárt 
egyszerűen kisajátította azokat kor- 
teseszközül a maga céljaira, mert hisz 
a Választási Bit cknak a létalapja 
nem lehet „az ellenzéknek“ is a léta­
lapja.

Ezekre gondoljanak a választók az 
utolsó pillanatban az urnák előtt és 
becsületes hittel tegyenek vallomást a 
város-szeretetükről, komoly politikai 
érettségükről olyatén módon, hogy vál­
toztatás nélkül a Block szavazó-lapjait 
helyezzek az urnába.

Ki hol szavaz most vasárnap ?
A bajai választókerületek szavazatszedő küldöttségeinek 

helyiségei. — Hol vannak a Választási Block irodái ?
A választó közönség tájékoztatása 

végett közöljük alább, hol kell majd 
a polgároknak lakóhelyük szerinti be­
osztás: alapján szavazniok és hogy hol 
lesznek a Block irodái, ahol a válasz­
tók minden vitás ügyükben felvilágo­
sítást kapnak.

Az !. választókerület áll, a Belváros
I. részéből. A választók a városi pol­
gári fiú iskolában szavaznak. A Vá­
lasztási Block irodája a szavazás nap­
ján a Bajavidéki Közgazdasági Bank
Épületének udvari szobájában. Egyéb­
ként október 26-tól november 2-ig be­
zárólag az Iparos Körben lesz a Block 
választási irodája.

A II. választókerület áll a Belváros
II. részéből, A választók a városi szék­
ház közgyűlési termében szavaznak. A 
Block irodája mától kezdve állandóan az 
Ipartestületben lesz.

A 111. választókerület áll Józsefváros­
ból, lstvánmegyéböl, Szentjánosból és 
Pandurpusztából. A józsefvárosi sza­
vazók a Flórián-utcai iskolában vok­
solnak. A Block irodája Bácskai Sán­
dor Mátyás vendéglőjében lesz. Ebben 
a kerületben még egy szavazó helyi­
ség lesz, amennyiben Istvánmegye, 
Szentjános és Pandurpuszta választói 
a Rákóczi-utcai óvodában szavaznak. 
A Block választási irodája Sághy János

Fehérló-ulcai vendéglőjében lesz.
A IV. választókerület áll Katonavá- 

rosböl, K scsávolyból, Rókusvárosból 
és Kültelek második részéből Itt há­
rom szavazóhelyiségben szavaznak a 
választók. A katonavárosi választók az 

. állami tanítóképző intézetben szavaz­
nak. A választás napján a Block iro­
dája a fin felső kereskedelmi iskolá­
ban lesz, egyébként okt. 26-tól nov. 
2-ig bezárólag a Cirfusz Ferenc-utca 
25 sz. a. dr Knézy Lehel ügyvéd iro- 

j dájában. Kiscsávoly és Rókusváros 
választói a tűzoltólaktanyában szavaz- 

I nak. A Block irodája Cirfusz Ferenc- 
í utca 25 szám alatt lesz. A Kültelek má­

sodik része a tanyai iskolában szavaz 
a bajai szőlőkben. A Block irodája a 
vasúti őrházban lesz.

Az V. választókerület áll Szállásvá- 
rosból, Homokvárosból és Kültelek el­
sőrészéből. Iltis három szavazóhelyi­
ség lesz és pedig a szállásvárosi vá­
lasztók a Szent Antal-utcai iskolában 
szavaznak. A Block irodája itt Roll- 
berg Sándor sörraktára lesz. A ho­
mokvárosi választóka Vörös Kereszt­
téri iskolában szavaznak. A Block iro­
dája Fischer Károly Szeremlei-utca 46 
sz. a. lévő vendéglőjében lesz. És a 

; Kültelek első részének választói a Brá- 
I de-tanyán szavaznak.

Elfogyott a népjóléti miniszter tárcájának 
a pénze . . .

A népjóléti miniszter visszavonta a közkórház bővítéséhez 
tett 200,000 pengős kölcsönigéretét.

azonkívül mindketten 200— 200 ezerA szerda délutáni városi közgyűlés 
napirendjén a legérdekesebb tárgy volt 
a népjóléti miniszter leirata a bajai 
közkórház bővítési munkálatainak költ­
ségfedezete tárgyában. A leiratot és 
az ügyet dr Binder Péter adóügyi ta­
nácsnok referálta. E szerint a kórház 
bővítését egv millió pengős költség- 
keretben akarták keresztülvinni úgy, 
hogy 500- 500 ezer pengőt adott 
volna hozzá a népjóléti kormányzat 
és Baja városa is oly módon, hogy 
300—300 ezer pengő segélyt nyújtott 
volna a város és a népjóléti miniszter,

pengő kölcsönt, ami a napi 24 fillér­
rel felemelendő ápolási költségekből 
lett volna amortizálandó.

A népjóléti miniszter most értesí­
tette Baja városát, hogy a tárcája ren­
delkezésére álló pénz elfogyott és igy 
nincs módiában kölcsönt nyújtani. 
Előre is ígéri azonban, hogy már 
előre is hozzájárul a közkórházi költ­
ségvetés terhére a város által felve­
endő függő kölcsönhöz, illetve a napi 
24 filléres ápolási díjtöbblet terhére. 
Az elmaradt 200 ezer pengős népjóléti

veiömagpácok, PqfzoI, Higosan, 1 illantin, gyári áron
”"~”V beszerezhetők szavatolt minőségben a bácsmeeyel főraktárban a
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____________ Az előrehaladott szezonra való tekintettel
tennis ütőket nagy engedménnyel árusítok
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miniszteri segély fedezésére bizza meg 
a törvényhatósági bizottság a polgár- 
mestert, hogy amortizációs kölcsön 
felvételére indítson tárgyalást, mert a 
függő kölcsön hosszú lejáratú törlesz- 
téses kölcsönné lesz átalakítandó. A 
amortizáció végösszege 15 év alatt 
mintegy 300.000 pengőt fog kitenni.

A város kölcsönéből a gyermekgyó­
gyászati főosztályt, az állam által nyúj­
tandó pénzből a nőgyógyászati és 
szülészeti főosztályt fogják létesíteni.

Az elrendelt névszerinti szavazás 
során 41 igen szavazattal elfogadták 
az állandó választmány javaslatát.

A magyar városok előkészületei 
a téli ínséges helyzet enyhítésére.

A városok polgármestereiből alakult küldöttség tárgyalásai 
a pénzügyi és kereskedelemügyi miniszterekkel.

A magyar városok országos kon­
gresszusának küldöttsége tisztelgett 
Vass, Wekerle és Búd minisztereknél.
A küldöttséget dr Nendtwich Andor 
pécsi polgármester, a kongresszus al- 
elnöke vezette* s abban részt vett dr 
Vojnics Ferenc bajai polgármester is, 
aki szombaton tért vissza Bajára.

Dr Nendtwich polgármester rámu­
tatott a népjóléti miniszter előtt arra 
a súlyos gazdasági helyzetre és nagy 
munkahiányra, amely máris nagyon 
súlyosan érezteti hatását és amely 
még fokozottabb méreteket fog ölteni 
a téli hónapokban. A kongresszus ne­
vében kérte, hogy a téli Ínséges hely­
zet enyhítésére adjon a kormány a 
városoknak kölcsönt, úgy, mint 1924- 
ben, azonkívül pedig a kormány in­
dítsa meg azokat az állami beruházá­
sokat, amelyeket tervbe vett, de ame­
lyek elmaradtak. Gondoskodjék to­
vábbá a kormány arról, hogy a mi­
nisztériumok alá tartozó különféle 
szerveknek és intézményeknek szük­
ségleteit necsak központilag, hanem a 
vidék iparosaitól és kereskedőitől ts 
méltányos elosztás szerint szerezzék 
be és ezáltal a vidéket is támogas­
sák. Végül a küldöttség kifejezést adott 
azon óhajának, hogy a városok ki 
akarják venni részüket a munkahiány 
enyhítéséből és folytatni kívánják a 
legsürgősebb beruházásokat, azonban 
fedezettel nem rendelkezvén: tegye a 
kormány lehetővé, hogy hosszúlejáratú 
külföldi kölcsönhöz jussanak.

Vass József népjóléti miniszter vá­
laszában kijelentette, hogy az állami 
beruházások folytatásáról csak a kö­
vetkező évi költségvetésben lehet szó, 
mivel a terhek és az országra nehe­
zedő súlyos gazdasági válság miatt, a 
költségvetés szükségleteit csökkenteni 
kell A munkahiány csökkentésével a 
kormány is foglalkozik, de nem ab­
ban a formában, amint a városok kí­
vánják, hanem úgy, hogy lehetőleg 
annak a vidéknek juttassanak mun­
kát, hol elemi csapások stb. miatt a 
helyzet a legsúlyosabb. Amunkahiány- 
segélyt ugyanis nem tartja célraveze­
tőnek.

Az idei télen azonban nem zárkóz­
nék el a támogatástól. És itt kíván a 
városok polgárságának segítségére 
sietni. Ezt a helyi viszonyokhoz ké­
pest kell mérlegelni, azután előterjesz­
téssel a kormányhoz fordulni. Az ál­
lami intézmények szükségleteinek fe­
dezése tekintetében nem hiszi, hogy 
panaszra volna ok, az egyes minisz­
terek mindig tekintettel vannak a vi­
déki kisiparosság érdekeire is.

Wekerle Sándor pézügyminiszter a 
képviselőház miniszteri szobájában fo­
gadta a küldöttséget, amelynek szó­
noka itt is Nendtwich Andor dr pécsi 
polgármester volt A küldöttség kéré­
sét e a pénzügyminiszter kijelentette, 
hogy a magánépitkezés előmozdításá­
val kíván a kormány a helyzeten se­
gíteni. Erre vonatkozott a rendkívüli 
házadómenteség is, ami, hogy nem si­
került a kormányon kivül fekvő okok­
ból történt.

— Állandóan a városokon úgy se­
gíthetünk — úgy mond — ha állandó 
munkaalkalmakat nyújtunk. Ez az ipa­
rosodás által volna elérhető, de ennek

is útját állja a tőkehiány. Felmerült 
ugyan az a gondolat, hogy a városok 
2—3 éves függőkölcsönt kaphatnak 
addig is, mig egy hosszúlejáratú köl­
csönre tehetnek szert. A nyáron itt járt 
Speyer amerikai bankár és ezt a kér­
dést is megbészélte vele. ígérte, hogy 
erre még visszatér. Ezzel a gondo­
lattal tehát még foglalkoznak. Kijelen­
tette továbbá a miniszter, hogy az ál­
lamnak nincsenek feleslegei inség- 
kölcsönre és igy erre pénzt nem nyújt­
hat. De nem tesz le arról a remény­
ről, hogy az építkezéseket gyárak 
letepitésének elősegítésével tegye lehe­
tővé. Felhívta a városok polgármestereit, 
hogy mutassanak rá a gyártelepitési 
lehetőségekre.

A kereskedelemügyi miniszterrel min­
dent el fog követni, hogy a városoknak 
ipartelepeket szerezzen. Oly állami be­
ruházásokról, amelyeket terveztek, de 
nem hajtottak végre, tudomása nincs. 
Néhány igazságügyi és pénzügyi épít­
kezés most is folyamatban van. A 
postapaloták építésénél az építési költ­
ségekben bizonyos redukálás történt 
ugyan, azonban az igy megtakarított 
összegből az automata telefont akar­
ják a vidéken bevezetni és ezzel le­
hetővé akarták tenni, hogy kisebb vi­
déki városok, ahol éjjel telefonszolgá­
lat nincs, éjjeli telefonösszeköttetést is 
hassanak.*

Búd János kereskedelemügyi mi­
niszter fogadta végül a küldöttséget. 
A hozzáintézett kérdésre megjegyezte, 
hogy fedezet hiányában, sajnos, a ter­
vezett beruházások az idén elmarad­
nak. ígérte, hogy úgy az inségkölcsön, 
mint különösen a függökölcsön ügyét 
megbeszéli a pénzügyminiszterrel. Hiszi, 
hogy javulni fognak a viszonyok, mert 
máris bizonyos előjelek mutatkoznak. 
Az amerikai krach mindennap segít 
nekünk. Azt a kérdést, hogy a vidé­
ket is kapcsolják be a közszállitásokba, 
a maga részéről is méltányolja. A 
maga részéről csak a tervszerű épít­
kezések intenzív megindításában ta­
lálja a kérdés megoldását. Vannak 
elgondolásai erre vonatkozólag, de 
még ezeket nem közölheti.

Kitűnő

rumot és likőrt
készíthet otthon a nálunk kapható ismert 
kiváló eszenciákkal, fáradság nélkül.
Minden üveghez utasítás az elkészítéshez!

Apolló-illatszertár.

Hogyan szöktem meg a francia 
Legion d’Etrangerbő! ?

Elmondja Krammer József bajai mérleggyáros
Bikaviadal-arénában a torreadorpályán működött Sevil'ában 
egy darabig. — Brüsszelből Lisszabonba köitözött — Ismét 

visszatér Afganisztánba
Krammer Józseftől, a kalandos ked­

vű bajai mérleggyárostól ismét leve­
let kapott a Független Magyarság 
egyik szerkesztője. Ebben a levélben 
bejelenti, hogy legközelebb érdekes 
dolgokról fog irni. Egyúttal megemlíti, 
hogy a közel jövőben magyar nyelven 
egy könyve fog megjelenni „Bajától 
Afganisztánig" címmel, amelyből tisz­
teletpéldányt fog küldeni a F. M.-t ak

Egyebekben ezeket irja Lisszabontól 
oktt 23-iki dátummal lisszaboni és 
funchali bélyeggel ellátott levelében :

— Már régóta nem irtain haza sem­
mi különös dolgot, ami más érdeklő­
désére is számithat.

— Itt vagyok most nem messze Lis- 
tioátó! egy osztriga-halász telepen. Egy 
hete, hogy idejöttem, Belgiumból (on­
nan Írtam is a F. M.-nak (meg is kap­
tuk) Nem sokáig szedem itt ezeket a 
békaieknöket, mert alkalmas hajóra vá­
rok, hogy Afganisztánba menjek. Itt 
egyébként mesterségesen tenyésztik az 
osztrigát: az öblökben nagy rőzsekö- 
tegeket eresztünk le, amelyekre azután 
rátelepednek és mi kihúzzuk őket. 
Ebben bizony nincs semmi élvezet: 
mennyivel többet ért Hollandiában a 
hering-halászat.

— Hogy miként is kerültem ide, 
azt még nem Írtam meg. Nekem Sidi- 
Bel-Abbesben volt a légionárius ki­
képzésem, de közben betörtem a feje­
met és két bordámat egy vízesésen 
való leereszkedésemkor, amikor nia- 
garásdit játszottam. Ekkor Oranba ke­

rültem kóiházba. Itt fé ig-meddig rend­
be jöttem és a parancsnokság úgy 
rendelkezett, hogy nem megyek visz- 
sza, hanem itt Oranban megvárom a 
következő csapatot, tekintve, hogy első 
évemről van szó s nekem a belső 
erődökbe kellett volna mennem. A 
parancs szerint Dél-Marokkóba (itt 
már 30 éve folyik guerilla harcmodor­
ral a háború) és Szudánba voltam 
hivatalos. Ide csak hajón lehet eljutni, 
megkerülve Nyugat-Afrikát Saint-Loui- 
sig és onnan Afrika közepébe hatolva 
Timbouctou lett volna az állomáshe­
lyem.

— Nekem azonban elhatározott 
szándékom volt, hogy megszököm. Nem 
gondoltam volna, hogy ilyen könnyen 
megy Mi az oka akkor annak, hogy 
mégis annyi ezer és ezer ember szen­
ved ott . z idegen légióban egv elke 
st redett hangulatben tetté foeat t il- 
tm

határozás alapján és nem tud meg­
szökni? A valóság az, hogy meg tud­
na szökni mindenki bár igaz, hogy a 
belső részekből nagyon nehéz. Azon­
kívül pénz kell hozzá és kezdeménye­
zés, meg erős akarat. A legtöbbnek 
nincs annyi pénze, hogy egy öltözet 
ruhát vegyen, mert a zsoldjlégnayyobb 
részét visszatartják és csak a szolgálat 
letelte után adják ki. (Én erről gaval- 
lérosan lemondottam.) Egy-két év 
nuilva ez tekintélyes összegre szapo­
rodik és szegény ördögök sajnálják 
otthagyni. Évek során lassan elfásul 
mindenki s beletörődik a sorsába. A 
kis félzsoldot pedig mindenki meg­
issza a katinban. És ne felejtsük el, 
hogy háború előtt az ideálistákat a 
reménytelen szerelem, más fiatalokat 
pedig a kalandvágy űzött a légióba. 
Most ezeknek helyét a gazdasági élet 
hajótöröttjei és a politikai emigránsok 
foglalják el, azután következik a sik­
kasztok s egyéb bűnösök hada. A mi 
fortificationunkban (erődítmény) 16 
magyar volt. Ebből tíznek a története: 
vörös katona volt a kommün alatt. 
Meggondolatlanntil fiatalos lelkesedése 
vitte oda, mert azt látta csak, hogy az 
ország minden oldalról körül van véve 
ellenséggel. Azután másik rendszer 
következett, amely represszáliákat al­
kalmazott a vörös hadsereg tagjaival 
szemben. Megszöktek a honból, ame­
lyet meg akartak védeni. Bécs, majd 
Franciaország következeit, mint máso­
dik állomás. 1926-ban Franciaországot 
hatalmas gazdasági válság rázkodtatta 
meg Idegen nemzetiségű nem tudott 
munkához jutni. A párisi magyar kö­
vetség ingyen hazaszállította a magyar 
munkanélküliek tömegét, de a legtöbb 
félt a vörös katonáskodás következ­
ményeitől. Először nyomorogtak, a 
Szajna hidjai alatt aludtak, majd jött 
a vég s beálltak az idegen légióba. 
Ezeknek minden vágyuk hazamenni és 
mégis lemondva beletörődnek a szi­
gorú fegyelembe s itt maradnak Af­
rika vadonjában. Egy pesti bankár is 
itt van köztük.

— Mikor megjött a csapatunk, egy 
spanyol fiúval első osztályú jegyet 
váltottunk az „Asturies" spanyol ha­
jóra s oroszlánvadász ruhában elha­
józtunk. (Nem is merték gondolni, hogy 
francia légionáriusok az előkelő orosz­
lánvadászok, az első osztályú utasok 
közt meg pláne nem kerestek.) 
Cadixban szálltunk ki a derék Ortegái 
barátommal. Itt azonban már nagyon 
beteg voltam. Fejsebem gennyezett, az 
oldalam erősen fájt, úgy hogy Sevil­
lába: mentem kórházba állandó 39-40 
fokos seblázzal. Megröntgeneztek s a 
fejemből is kiszedtek valamit. Mikor 
jobban lettem elbeszélgettem velük, 
derék emberek. Sajnos, nem sokat 
tudnak rólunk magyalokról. A pap 
megkeresztelt, mikor nagy beteg vol-

Mindenütt kapható! Terme li

Örs* M»*y

Tejszövetkezeti Központ
Budapest Horthy Miklós-ut 119— 121

Jött, hallották,győzött
a „Héjé 301“ hálózati rádió!

Kapható:

BRUSZT JÓZSEF oki gépészmérnök
elektró- és rádiótechnikai vállalataiénál.

BAJA, Szent István-tér 4 — Telefon 255.

V

, .. . ..
'



1929. november 3 FÜGGETLEN MAGYARSÁG 3

tam: azt gondolta, hogy a magyarok 
pogányok. Azután mondtam nekik 
francia tolmács utján, hogy kik va­
gyunk mi magyarok és mutattam a 
bélyegeken Szent Istvánt, mondva, hogy 
még ez a királyunk téritette meg 
őseinket ezer évvel ezelőtt és hogy 
Magyarország épugy apostoli kérész- i 
tény királyság, mint Spanyolország. 1 

— A koszt elég jó voll: mikor már 
fentjártam, elmentem ministrálni s 
evvel nemcsak Istennek tetsző dolgot 
miveltem, hanem a földi jutalmat is 
elnyertem, amennyiben dupla adag 
menázsit kaptam és a derék apácák 
könnyeztek, a pap megáldott, amikor a 
megtérített pogány magyarjukat (hun- 
garos) cltaocsájtották.

— Pénzem ekkor fogytán volt, tehát 
valami munka után néztem. Ortegái 
barátom bevitt egy hdlyre, ami igen 
tetszett. Nagybátyja ugyanis az ottani 
Arénn igazgatója volt és én el sem 
képzeltem stilszerűbb foglalkozást Spa­
nyolországban, mint a torreádort és 
piccadort.

— Barátom még csak istállóim volt. 
Én is annak álltam be, mert azt mon­
dotta, hogy minden karrier Így kez­
dődik a terreadoroknál. Kaptam gyö­
nyörű szép ruhát, hogy sokért nem 
adtam volna, ha abban lefényképezve 
kerülök a Nessolróth kirakatába, A 
próbákra azonban be sem hívtak. A 
jelöltek ugyanis naponta tanulnak úgy, 
hogy a maestro a bika és annak az 
ölelése elől kell kitérni és a bemon­
dott helyre szúrni a nyilat. Nem sike­
rült. Azt mondották, ha még egyszer I 
szüleiek, akkor jelentkezzem. 1

— Tevékenységem abból állott, 
hogy amikor vége volt a viadalnak, 
gyönyörű selyem ruhámban belohol­
tam az arénába és a döglött, leszúrt 
bikát egy saroglyához kötöttem és ki- 
vonszoltatiain a lóval. Ezt a foglalko­
zást „sintérnek“ nevezték és nem 
torreádornak. Rövid szereplésemet vál­
tozatossá akartam tenni és mikor 
egyik napon egy nehéz bika hullát 
vonszoltam, a kötél háromnegyedré­
szét bevágtam úgy, hogy mikor „Szél­
vész“ nevű lovam neki iramodott, el­
szakadt és a Szélvész keltőt bukfen­
céivé gurult előre. A publikum őrül­
ten tapsolt, de engem kidobtak s 
s igy véget ért terreadori karrié- 
rem is.

Most Afganisztánba megyek, ahol 
méltányolják viselt dolgaimat és nem 
rajtam mullott, hogy én is diadalma­
san nem vonultam be Kaboulba. Af­
ganisztáni dolgaimat s azt, ami velem 
történni fog, legközelebbi levelemben 
Íróin meg.

Szívélyes üdvözletei küld minden 
bajai ismerősének.

Krammer József.

„MÁK" és bauxit cement. 
Felsőgalaimészállandó raktára 

GRUNHUT és TÁRSA. 
Telefon 160.

Kik vásároltak Ingyen

a Zádor-hazárban ?

Október 26.
volt az ingyen nap. — Aki e 
napon vásárolt, ingyen vásárolt

Az október 26-i kelettel ellátott elismer- 
vények pénztárainknál készpénzre válthatók!

Zádor-bazár.

Az utolsó állami anyakönyvvezető.
Megszűntek a külön anyakönyvvezetői hivatalok : a városi 

jegyzői kar teendői közé iktatták az anyakönyvelést.
Az idei februárban egyik városi köz 

gyűlés, amint azt akkor megírtuk, saját 
kérelmére nyugalomba helyzete az ezen 
hivatalt 1892. óta a legteljesebb oda­
adással ellátó Szabó Sámuel anya- 
könyvvezetőt s árvaszéki elnök helyet­
tes tanácsnokot. Szabó Sámuel a nyá­
ron ment nyugdíjba s adta át kettős 
hivatalát szétosztva utódainak : az ár 
vaszéki ügyosztályt dr Madarász La­
jos h. tanácsnoknak s az anyakönyvi 
hivatalt dr Horváth István I. oszt al­
jegyzőnek.

Az anyakönyvvezetői állásra most 
már nem neveznek ki utódot, mert a 
belügyminiszter már régebben elhatá­
rozta a külön anyakönyvi hivatalveze­
tők leépítését. Az anyakönvvezetés ál­
lását a törvényhatósági városoknál a 
polgármesterre, illetőleg a jegyzői kar­
ra ruházta s igy Szabó Sámuel nyu- 
galombavonulása után most már Ba­

ján nem is neveznek helyére utódot 
Az anyakönyvi teendőket a jegyzői kar 
beosztott tisztviselője: dr Horváth Ist­
ván fogja ellátni. Először az anya­
könyvi felügyelői intézményt szüntette 
meg a belügyminisztérium, evvel az 
első fejszecsapást kapta [’erezel Dezső 
egykori belügyminiszter bizonyos ol­
dalról sokat támadott alkotása, majd 
a jelenlegi belügymininiszter, aki meg­
hozta a közigazgatás rég várt reform­
ját, a régi törvényt a külön anyaköny­
vi hivatalok megszüntetésével és a vá­
rosi jegyzői teendők sorába való be­
iktatásával most már alaposan meg­
csonkította a legszebb alkotást. De 
hát a szükség törvényt bont.

Az adminisztráció leépítése folya­
mán erre is sor került. Szabó Sámuel 
volt Baja utolsó állami anyakönyv­
vezetője.

Kossuth Lajos utca 7. szám alatti

sarokházban
két szobából álló irodahelyiség kiadó.

Ha júniusban sikeres vizsgát akar, 
most jelentkezzék a

Walter magántanfolyam
levelező oktatásra. Budapest, Rákóczy 

ut 51. (Válaszbélyeg csatolandó,)

Bajai vállalkozó sikere a nagy állami 
útépítési versenyben.

A kereskedelemügy minisztérium 
főleg munkaalkalmak teremtése céljá­
ból nagyarányú útépítéseket rendelt el. 
Összesen 1200 km-nyi állami műutat 
építenek ki. Az útépítésekre kiirt ver­
senytárgyalásokon Bajáról Katanics 
Antal útépítési vállalkozó vett részt. 
Katanics Antal ma már országos vi­
szonylatban is komoly versenytárs az 
útépítések árlejtésein, amit részint 
okos kalkulációval, részint a végzett 
munka kifogástalanságával és megbíz­
hatóságával ért el. Ennek tudható be 
a mostani nagyméretű útépítési ver­
senytárgyaláson elért kitűnő eredmé­
nye is.

Örömmel közöljük a hirt, hogy Ka­
tanics Antal a nagy állami útépítések­
kel kapcsolatban Somogymegyében 
egyik nagyobbszabásu útépítési mun­
kát elnyerte 730.836 pengő vállalati 
végösszeggel. A munkálatokat a ke­
reskedelemügyi minisztérium Katanics 
Antalnak, mint legolcsóbb ajánlattevő­
nek pár nappal ezelőtt ítélte oda s 
irta alá.

Szívesen hozzuk e hirt már csak 
azért is nyilvánosságra, mert ezen so- 
mogymegyei útépítéssel kapcsolatban 
— amelyet a napokban fog Katanics 
Antal vállalkozó megkezdeni — szá­

mos betonhid és egyéb műtárgyak is 
készülnek, amely munkálatok elvégzé­
sénél tehát Katanics Antal nemcsak 
utkövezőit és más bajai munkásait, 
hanem tekintélyes számú bajai kő mí­
vest és hidkonstruktőrt is tud elhe­
lyezni.

A bajai munkások foglalkoztatása 
szempontjából nem kis jelentőségű az 
a vállalkozói tevékenység, amelyet Ka­
tanics Antal folytat, mert hiszen vál­
lalkozásainál állandóan 200—250 ba­
jai munkást foglalkoztat, úgy hogy az 
illetőknek mégis egész évben van igy 
kenyerük. Különösen akkor van ennek 
a munkásalkalmazásnak nagy értéke, 
ha figyelembe vesszük, hogy többet 
ér a munkás exisztenciájának megala­
pozása és családjának fenntartása 
szempontjából egy karéj kenyér, mint 
millió üres kortcsigéret és szegény 
embereket elkábitó puszta frázis, ami­
ket a választások után mindenki elfe­
lejt, de főleg nem akar beváltani, mert 
nincs is módjuk és tehetségük hozzá 
az ámító ígérgetőknek. A józan mun­
kásság első sorban ne politizáljon, 
hanem dolgozzék és a kényeiére gon­
doljon.

Fráter Lóránd
dalestje az Urániában.

Fráter Lóránd a magyar dalköltészet 
kiváló megtestesítője kedden este az 
Uránia filmszínházban jótékonycélu 
magyar dalestélyt tartott. Sajnos, az 
előadáson nem jelent meg Baja város 
intelligens közönsége oly nagy szám­
ban, amelyet a jótékony cél, de első 
sorban Fráter Lórándnak hírneve meg­
érdemelt volna, de az az aránylag ki­
csiny tábor, amely ezen este végignézte 
ezt az estet, annál inkább fellelkesedett 
a magyar dal felülmúlhatatlan szépsé­
gén s oly lelkesen tüntetett Fráter Ló­
ránd mellett, hogy ez az Unncpeltetés 
bőven kárpótolhatta őt azoknak távol- 
maradásáért, akik inkább hallgatják 
akár rádión is a jazz-bandot, mint 
a magyar szívből felzokogó szépséges 
magyar dalt.

A hangverseny előtt Fráter Lóránd 
elmondotta, hogy arról a vidékről való, 
ahol a románok a színtiszta magyarság­
nak román iskolát állítottak fel, a ma­
gyar tanítóságot pedig elkergették. A 
magyar birtokosok ott most önkéntes 
megadóztatással magyar iskolát tarta­
nak fenn és igy üresen áll a román 
iskola. Érmellék magyarsága áldozat- 
készségével megmenti az uj nemzedé­
ket az eloláhosodáslól. A sorból ki­
dőlő tanító, annak özvegyei és árvái 
eltartásáról azonban nem tudnak gon­
doskodni, azért járta ő be Angliát, Ame­
rikát és most a csonka-hont, hogy 
összehozza azt a tőkét, amivel fel lehet 
szárítani a magyarság apostolainak, a 
magyar tanítók hátramaradottjainak 
könnyeit.

Ezután a kis bevezető után felzo­
kogtak a hegedűn egymásután a gyö­
nyörű szép Fráter-nóták, amelyeket 
nagy átérzéssel és előadói művészettel 
kisért énekével Fráter Lóránd.

Megható volt, mennyire megfogták a 
közönség szivét a „Tele van a város 
akácfavirággal“, valamint a „Csak még 
egyszer gyermek tudnék lenni“ és a 
„Legyen úgy mint régen“ dalok. Hang­
versenyét a „Száz szál gyertyát“, 
száz itce bort tegyen az asztalra“ 
hires Fráter-dal művészi előadásával 
fejezte be. Előzőleg igen érdekes kis 
konferansziban mesélte el, hogy a bol­
dog békeévek idejében aktiv huszár­
kapitánykodása alatt hogyan született 
meg ez a dal.

Az érdekes előadást a közönség lel­
kesen megtapsolta s a kicsiny, de lel­
kes közönség igen kellemes est em­
lékével ment haza kipihenni a mai 
keserves életküzdelem fáradalmait.

Valahogyan az az érzésünk, hogy 
a nacionalista elemeknek illett volna 
megtölteni az Urániát erre az előadás­
ra, amely után hajnali 5 óráig a Köz­
ponti Kávéházban dalolt és hegedült 
Fráter Lóránd két friss bajai barátjá­
nak : egy sokac és egy bunyevác ba­
jai ügyvédnek . . .

Szőlőoltványok
gyökeres hazai vesszők, fajtisztán, legolcsóbban ■

Nemzetközi Borkereskedelmi 
R. T.-nál

Budapest, VIII., Kenyérmező-utca 0.
Kérjen árajánlatot I

Megnyílt
a fűtött kuglizó, télen kellemes 

szórakozó hely Szives pártfogást kér 
WINGERT vendéglő, Állatvásár-tér 10.

Nov. 3 vasárnap 
fél 4, 6, fél 9 órakor.
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Nov. 2. szombaton 

d. u. 6, fél 9

Mária nővér
Filmrecénv 9 f F: Werner Pitschau, Iris Arlan, Bátliori Gi a 
A film kíséretét bővített zenekar és 8 tagú énekkar látja el I

K i s é r ő filmje:

Az angliai Jamborre
Magyar cserkészek am erikában

Filmripot 5 felvonásban.

002=330 MOZI
November hó 1 én, pénteken d. u 6, este fél 9 órakor.

FATA MORGANA
I Vadnyugati dráma 7 felvonásban. Főszerepben: MARGARET LIVINGSTON.
isten veled színpad Jákob és a szerelem.

I Színmű 7 f. F.: Barbara Bedford. Bohózat 8 f. F.: Georg Jessel.
November ho 3 an, vasarnap d. u fel 4, 6, este fél 9 órakor.

ZORO és HURU minden eddigit felülmúló kitűnő filmje

Két alkoholista
Vígjáték 10 felvonésben. — Ezt megelőzi:

Győzelem vagy halál
Cowboy dráma 8 felv. — Főszerepben: Fred Thomson és Silver King.I
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Liszt Ferenc
emlékünnep származásának 

meghamisításával.
A soproni zeneünnepélyekkel kapcsom 

latban Liszt Ferenc emlékének hódoltak 
a Soproni Liszt Ferenc Zeneegyesület 
/ubllárls ünnepségen részéveit vendégek 
dklk közül vitéz Simon Elemér dr főis­
pán vezetésével egy szőkébb körű társa­
ság autón kiment Doborjdnba, a halha­
tatlan magyar zenetitán szülőházához 
A kiránduláson a kultuszminiszter kép­
viselői és a magyar királyi Operaház 
vettek részt. Ott volt még a soproni Ze­
neegyesület több tagja, a sajtó képvise­
lőt és számos fővárosi képes lap és 
filmiroda riportere. A küldöttséget Or- 
mándy, az Eszterházy hercegség szent- 
mártonl tiszttartója fogadta, majd elka­
lauzolta őket Liszt Ferenc szülőházához. 
A doborjánl kisgazda tiszti lakás, mely 
alig kiilömbözik a megszokott paraszt- 
házaktól, a benn lévő Liszt relikviákkal 
együtt felejthetetlen hatást tett a kül­
döttség tagjaira. Liszt lakóházának fa­
lán még ott van az emléktábla, amelyet 
1891-ben a soproni irodalmi és Művé­
szeti Kör készíttetett. Az emléktábla szö­
vege a következő: Itt született Liszt 
Ferenc 1811-ik évi október 22-én. Hó­
dolata jeléül a Soproni irodalmi és Mű­
vészeti Kör 1891, — De van az épüle­
ten egy uj márványtábla is, ame­
lyen a küldöttség tagjai csak úgy meg­
ütköztek, mint ahogy kifejezést adtak 
megütközésüknek Liszt Ferenc doborjáni 
szülőházában Liszt Ferenc magyarságát 
tagadó emléktábla felett.

A tábla a következőket tartalmazza : 
„Hierwurde Franz Liszt am. 22 Októ­
ber1811. geboren. Diese Gedenktafel 
weiht dem deutschen Meister das de­
utsche Volk. — Hogy mennyire valótlant 
állítanak ezzel az osztrákok, elég utal­
nunk Lisztnek egy levelére, amelyet a 
felsőházban őriznek. Ebben a levélben 
a mester azt mondja, hogy: „Születésem­
től síromig szivemben és erkölcseimben 
magyar maradokA magyar szót még- 
alá is húzta. Maga ez az egyetlen mon­
dat is örök tagadása annak, hogy Liszt 
Ferenc német lett volna Liszt Ferenc 
házában a kultuszminiszter nevében Je­
szenszky miniszteri tanácsos hatalmas, 
piros-fehér-zöld szalaggal átkötött ko­
szorút tett le. A Soproni Liszt Ferenc 
Zeneegyesület koszorúját vitéz Simon 
Elemér dr főispán helyezte el. A küldött­
ség ezután megtekintette a község kis 
templomát, majd még dél beállta előtt 
visszatértek Sopronba

Nem lesz újabb 
köztisztviselői 6 lista.
A tisztviselő kérdés megint akut prob­

lémaként jelentkezik. Az állami költ­
ségvetés 52 százaléka személyi kiadá­
sokra megy, viszont a pénzügyminisz­
ter szerint a költségvetést 5 percenttel 
kell apasztani. A ti. lista rendszerével ed­
dig 45,000 közalkalmazottat bocsátottak 
el az állam szolgálatából. Az elbocsátott 
tisztviselők közül sokan még ma sem 
tudtak elhelyezkedni és szociális szem­
pontból gondot okoznak. De a kormány 
újból foglalkozni kíván a kérdéssel és 
fontolóra veszi, lehet-e még redukciót 
végrehajani és ha igen, hol.

Miután a fővárosi lapok ezt úgy kom 
mentálták, hogy az egyenlő az uj álla 
mi tisztviselői ti.. listával, — érdeklődé­
sünkre ezt a felvilágosítást kaptuk-. 
Semmiféle újabb ti. listáról nincs szó 
A cél az, hogy a viszonyoknak megfelelő, 
egészséges status alakuljon ki A megta­
karítást pedig úgy kívánja elérni a kor 
mány, hogy a megüresedett állásokat 
nem töltik be. A tisztviselőknek tehát 
nincs okuk nyugtalanságra, mert a 
költségvetés személyi kiadásainak apasz- 
tására a kormány semmiféle mesterséges 
módszert nem alkalmaz, csupán az 
automatikus apadás révén törekszik erre 
A tisztviselők leépítése helyett állások 
leépítésére gondol a kormány. Azonkívül, 
hogy a személyt kiadások terén meg 
takarításokat érjen el a kormány, a 7- 
8 évvel ezelőtt nyugdíjazott tanerőket 
most ismét kinevezik, mert igy az Illetők 
nyugdiját megspórolja az állam. Ez a 
magyarázata annak Is, hogy ebben az 
évben eddig jó néhány száz nyugdíjas 
állami tanítót vettek vissza az aktiv 
szolgálatba.

Hubay Jenő dr.
hangversenye 

november 19-én.
Örömmel közöljük olvasóinkkal, 

hogy Hubay Jenő dr. a világhírű he­
gedűművész, a Zeneművészeti Főiskola 
főigazgatója, felsőházi tag stb. értesí­
tette levélben a Liszt Ferenc-Kört, 
hogy november 19-én (kedd) a Liszt 
Ferenc-Körbcn hangversenyt ad, mely­
nek teljes jövedelme a Kör zeneisko­
lája javára fordítandó. Mindazok, aki 
a 2 év előtti Hubay díszhangverseny 
nek részesei voltak, a legnagyobb 
örömmel fogják azt az örömhírt fo­
gadni és alig várják a napot, melyen 
ismét ünnepelhetik a magyar zenemű­
vészet legnagyobb nesztorát.

Mi szerepelhet az uj 
törvényhatósági bizott­
ság alakulóközgyűlsén?

Szerdán délután tartotta Baja város 
régi törvényhalósági bizottsága vissza­
vonhatatlanul utolsó közgyűlését, amely­
ről már közöltünk tudósítást. A régi 
törvényhatósági bizottság haldoklása 
mái hónapok óta tart, de végérvénye­
sen elszunnyadni csak nehezen tudott. 
Az volt a közhit, hogy azért kövezett 
be oly nehezen régen aktuális kimú­
lása, mert igen megszokta már az 
életét hosszúra nyúlt működése köz­
ben. Sokszor kapott már kámforinjek­
ciót, sokszor el is parentálták, több­
ször ült össze utolsó ülésre, de miért, 
miért nem, mindig meghosszabbították 
az életét.

Az törvényhatósági bizottságnak a 
belügyminiszter rendelete szerint no­
vember 20-ig össze kell ülnie, de no­
vember 11 és 20 közt bármikor ösz- 
szeülhet. Dr Vojnics Ferenc polgár- 
mester a szerdai közgyűlésen a város 
igénybevett mátéházai földjei váltság- 
áráról folytatott vita közben bekonfe­
rálta már, hogy az uj törvényhatósági 
bizottság csak karácsony és uj év kö­
zött lesz abban a helyzetben, hogy 
ügyrendet is tárgyaljon.

Közvetlenül a közigazgatási válasz­
tások lezajlása után következnek az 
érdekképviseleti választások. Az ala­
kuló közgyűlés tárgysorozatán nem 
fog szerepelni ügyrend, mert annak 
törvényes akadálya van, mivel az ala­
kuló tárgysorozatnak a napirendjén a 
megalakulás kimondásán, a tisztikar 
lemondásán és esetleg a kisgyülés 
tagjainak megválasztásán kívül más 
tárgy nem szerepelhet.

A város tisztviselőit viszont decem­
ber 20-ig kell a rendelet szerint meg­
választani.

Minőségben felülmúlha­
tatlan, árban legolcsóbb 
elsőrendű szavatoltan 

salakmentes

porosz

diókoksz
és

porosz szobafűtési
szén.

szállít
Grünhut és Társa

Telefón 160.

Okt. 28-tól nov. 4-ig
reggel fél 8 óráig

Lovassy Ödön és 
Dr.Geiringer János

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot
fcz ügyeletes gyógyszertár 

vasárnap délután Is nyitva áll 
a közönség rendelkezésére.

Tatai
1 kg-os kockabrikett
Magas hőérték. Olcsó ári

Könnyen kezelhető, gazdaságos.
Mindig tudja mennyi szene van I

Tegyen egy próbát már 50-kg t házhoz 
számiunk.

Egyedelárusltó:

Vidor József és Fia
szénnagykereskedők bajai kirendeltsége

Szent István-tér 7. — Telefon: 266

Az idei fűtési idény szenzációja, ahogy az uj mosott 7000 kaló- 
riás PÉCSI BRIKETTEK szobafűtésre beváltak.; |

Tojásbrikett 1 Dunabrikett
kőtüanyag nélkül löOOatm.nyo1

• máson préselve kb. 15 dkg^os 
prizmákban minden kályhában

kb. 12 dkg. tojás alakú, al 
kalmas főleg felültöltő és 
központi fütéses kályhákba

Megfelelő módon égetve, legjobban „KALOR“ kályhában elkok- 
szosodnak, mint koksz, szag- korom- és salakmentesen égnek 
tovább és egyenértékűek a gázkoksszal és poroszszénnel. Fél­

annyit sem fog költeni szobafűtésre, mint eddig.
KÉRJEN HASZNÁLATI UTASÍTÁST!

A D. G. T.
pécsi kőszénbányáinak képviselete

SCHÖN és BAJAI .szénnagykereskedők.
BAJA- BÜ SZEGED,

Haynald-u 13. V K»lcsey-u. 11.
Telefon 26. V Telefon 21-01.

uHu
mulató
Erzsébet klrélyné u. 27.

Ma és naponta szenzációs 
u j műsor.

P A T A K S tánctrió. 
SCHRATT KATÓ DICK ELZA 

előadónő. táncosnő.
Estephe & Mimmi tánc duó 

Uj UHU GŐRLÖK Uj
RADNAI MACA SZABÓJÓZSA 

táncosnők.
JAULUSZ MORINI uj műsorral. 
A műsor után az úri közönség 
táncol. — Kezdete 10 órakor. — 
Záróra reggel 6-kor. — Szabad 
bemenet. — Éljel 2-től bableves.
LORENCZJ. JAULUSZ MORINI 

tulajdonos. igazgató.

Slukalur- és alabastrom-
gipsz gyári áron.
MÁK mésztelep.
Mátyás kirj tér 10. Telefon 356.

Díszes cement-, márvány- 
mozaik lapokat, lábazatokat 
és műkő-siremlókeit a leg­
jobb és legszebb kivitelben, 
állandóan nagy választók­

ban ajánlja
GRÜNHUT és TÁRSA 

Telefon 160.

Kossuth L u. 13- sz
ház

(dr. Halász-féle) szabad kézből

eladó.

Rózsaburgonya 
9 pengő.

"Fejeskáposzta
a legolcsóbb napi áron

STEIN
Patak utca 7, - Telefon 134.

Gyümölcsfák
eladását kiültetésre megkezdi a llvodal 
„Flóra“ kertészet folyó hó 20-tól. 
Bokor és futó rózsák, fenyők, thuják, 
szegély buxusok stb. a legolcsóbb 
áron Fajták azonosságáért felelek. 
Rendelések eszközölhetők Baján, Tóth 
Kálmán utca-két vasúti sínpár között 

a telepen.
Csepregl Márton

ny. áll. tankpz. kertésznél.

Kiadó!
Egy szoba, előszoba, konyhából álló mo­

dern lakás december l-re.
Cím: Sárkáriy-u. 13ja,
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ZSEBLÁMPAELEM
NAGY FÉNYERŐVEL 

LEGTOVÁBB VILÁGIT

H I R E,K.
-------m-------

Halottak napján.
Tegnap, Mindenszentek napján való­

ságos népvándorlás indult ki a Rókus 
temetőbe. Különösen a délutáni órák­
ban az autók, bérautók és lófogatu 
kocsik százai robogtak ki tömegesen 
a temető felé és vissza. A teme­
tőben a rendőrség tartotta fenn a 
rendet.

KUnt a temetőben az ősz vasfoga 
beleharapott a falevelekbe, elsárgulva | 
élettelenül hullnak azok alá, lmgy fi­
gyelmeztetői legyenek az emlékezésnek.
A hivő, kcgycletes szivü emberek so­
kasága vonult ki ide a halottak biro­
dalmába, hogy levetve a mindennapi 
élet gondjait, kegyelettel adózzanak az 
elhunyt kedveseik emlékének. Virág­
pompában diszlenek a sirhantok, fel­
gyulladtak a mécsesek s a halottakra 
emlékezők néma seregei veszik körül 
a sirhatokat. Kísérteties, misztikus lán­
gok szöknek az esti sötétbe s a 
nyüzsgő lángok sziluettjét hosszúra 
nyújtja a fénycsóva.

Memento ! . . . Gyújtsuk meg az 
emlékezés lángját a szivekben s vilá­
gítsunk be a magyar éjszakába.

— Pécs város bizottsági tagje­
lölése. Előttünk fekszik Pécs város 
törvényhatósági bizottsági tagjelöltjei­
nek névsora. Foglalkozási ágak sze­
rinti csoportban néhány érdekes adatot 
emelünk ki. Az összes bizottsági tagok 
száma Pécsett 139. Az ajánlottak kö­
zül 47 iparos és kereskedő szerepel, 
mint a polgári és munkáspárt tagja, 
5 iparos a keresztény községi munkás­
párt tagja; a szociáldemokrata párt 
most 48 jelöltet állított az urnák elé. 
Ügyvéd van a jelöltek között 7, köz- 
tisztviselő 20, orvos egy sem. Két 
egyházi ember is van a jelöltek közölt: 
Berecz Fidél irgalmas rendi perjel és 
Komocsy István kanonok. Egy gyógy­
szerész, két építész, néhány gazda, 
gyáros egészíti még ki a jelöltek név­
sorát.

— Lemondott egyik józsefvárosi 
jelölt. Dr Mészöly Miklós ügyvéd érte­
sítette józsefvárosi híveit, hogy a jó­
zsefvárosi ellenpárti jelöltségtől visszalép.

— A belvárosi hitközség alakuló 
közgyűlése. A belvárosi r. kath hit­
község alakuló gyűlést nov. 3-ról a 
választások miatt nov 10-re halasztották.

— Főispán) kinevezés és fel­
mentés A kormányzó a belügymiszter 
előterjesztésére dr Kovacsich Dezső 
békésmegyei főispánt felmentette és he­
lyette báró Feilitseh Bert hold biharmegyti 
főispánt nevezte ki.

Teadélután. A Bajai Jótékony­
áéin Leányegylet műsoros teadélutánját 
vasárnapját d u 5 órakor tartja Be­
lépődíj nincs. Teamegváltás 1 P 20 fil­
lérbe kerül A műsor után tánc lesz.

— Névmagyarosítás A belügy­
miniszter engedélyével dr. Kautz jenő 
szekszárdi törvényszéki biró, valamint 
Endre és Béla nevű kisoru gyermekei 
családi nevüket ,Koncz“-ra magyarosí­
tották.

TRETORN
Hócipő

világhírű.

— A has teltsége, májtájéki fáj­
dalmak, emésztési nehézségek, gyomor- 
bélhurut és sárgaság a természetes 
Ferenc József keserüviz használata 
által megszüntethetek és az agy, a 
szem, tüdő vagy szív felé irányuló vé%- 
tólulások ellensulyozhatók. Gyomor- 
és bélspecialisták igazolják, hogy a 
Ferenc József vízzel, különösen az 
ülő életmód következtében jelentkező 
bajoknál, nagyon kedvező eredménye­
ket érnek el. A Ferenc József keserű- 
víz gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben. kapható.

— A napokban készül el a bóta- 
szék-szekszárdi vasútvonal fővona- 
lusitása A szekszárd-bátaszéki vasút­
vonal elsőrangusitási munkái során az 
államvasutak nyolc darab faszerkezetű 
egy darab vasiadat cserélnek ki megfe­
lelő erősségű vas-sinbetéles és kavics - 
ágyas betonhiddá, valamint elsőrangú 
hiddá építenek át hat darab vicinális 
szerkezetű vashidat is. A hidak építése 
november elejére befejeződik.

— A kereskedők bevásárlásai. A 
belügyminiszter felhívta a vármegyét, 
utasítsa az alája tartozó rendőrhatósá­
gokat, hogy iparigazolvány, vagy azzal 
egyenértékű hatósági engedély birtoká­
ban levő kereskedőket az üzleti körük­
höz tartozó áruknak az egész ország 
terülerén való bevásárlásában ne gátol­
janak, csak abban az esetben, ha kü­
lönleges korlátozások egyes bevásárlá­
sokra nézve fennállanak.

— Korcsmákban teának kiszol­
gáltatása. Felmerült kételyek eloszla­
tása céljából a kereskedelmi miniszter 
értesítette a vármegyét, hogy azt a sok 
évtizeddes gyakorlatot, mely szerint 
korcsmárosok vendégeiknek teát is ki­
szolgáltathatnak, nem kívánja meg­
bolygatni és a korcsmárosoknak erre 
való jogosultságát kifejezetten is meg­
állapítja.

— A főispán távirata a zirci 
apáthoz. Megemlékeztünk már dr. 
Werner Adolf zirci apát, felsőházi tag 
nagy és fényes kitüntetéséről. A kitün­
tetés széles körökben okozott örömet, 
mert kivá ó érdemek méltatása foglalta­
tik benne A kitüntetés szól a ciszterci 
rendnek is: országszerte elismert ered­
ményekkel igazolja a rend működésének 
abszolút össreforrottságát a magyar 
kulturfejlődéssel, valamint nevelési és 
oktatási rendszerükben a nemzeti és val­
lási gondolatok testvéri összefonódását. 
Minden szülő, akinek gyermeke ciszter­
cita - iskolába járt, tudja hogy ez a 
programul nem Ígéret, hanem valóság 
és mindenki, akinek módjában van fi­
gyelemmel kisérni a cisztercita rend fej­
lődését és virágzását, tudja, hogy min­
denben a főérdem dr. Werner Adolf 
apáté. Rendtársainak szeretete, amely őt 
az apátszékbe ültette és részéről ennek a 
szeretetnek helyes irányítása, továbbá a 
rendelkezésére álló szellemi és anyagi 
erők energikus, céltudatos fejlesztése ké­
pesítik a rendet arra, hogy halhatatlan 
szolgálatot tehessen a magyar kultúrának. 
Kitüntetése alkalmából Bisztray - Balku 
Gyula főispán igen meleg hangú táv­
iratban üdvözölte dr. Werner apátot, 
akihez egyébként szívélyes bafáti kap­
csolat is fűzi

— A vagyonváltság búza uj ára.
A pénzügyminiszter a mezőgazdasági 
ingatlanok vagvonváltsága fejében fi­
zetendő búza árát a földmivelésügyi 
ministerrel egyetértőleg október hó­
napra métermázsánként 21 pengőben 
állapíttatott meg.

— A vidéki gabonakereskedők 
az exportprivilégium' k ellen. A vi­
déki gabonákén skedök Országos Egye­
sülete az OMKE-ban ülést tartott, ame­
lyen a kormánynak a mezőgazdasági 
termény érté kési lés tétén tervheveit rs 
már folyamatban lévő intézkedésével 
foglalkozott. A vidéki gabonakereske­
dők tiltakoztak az ellen, hogv a kor­
mány a kivitel terén privilégiumokat 
adományozzon és néhány nagy fővá­
rosi, sőt külföldi cégnek kedvezmé­
nyes exportálási lehetőségeket biztosít­
son az összkereskedelem rovására. 
Elhatározta az egyesület, hogy kérni 
fogja a gabona díjszabásának általános 
revízióját és szót fog emelni az ex­
pót-fuvardíjak rendszertelen alkalma­
zása és módosítása ellen. A leghatáro­
zottabban tiltakozott a vidéki gabona­
kereskedelem azon eljárás ellen, hogy

Felvilágosítás minden dohányzónak!
Miért használjon mindenki 120 lapos SENATOR cigarettapapírt 
és egészségvédő nikotinfogóval ellátott Senator cigarettahüvelyt?

rint különféle ajándékokra! A közelebbi 
feltételeket es tudnivalókat a már újab­
ban kibocsájtott Senator cigarettapapír

Egész rövid idő kellett ahhoz, hogy 
a 120 lapos Senator hüvely minőségé­
ről kialakuljon az a vélemény, hogy 
ma jobb nincsen. A legtöbben már ki­
próbálták és különlegesen jónak találták 
Ezeknek és azon dohányárusoknak, akik 
a Senator cigarettapapír megismerteté­
sében elöl jártak, hálás köszönet!

Azoknakakik eddig nem fogyasztották 
a Senator cigarettapapírt és hüvelyt 
rendszeresen, szolgáljon tudomására. 
Százan és százan írnak elismerő leve­
leket, melyekben a Senator cigarettapa­
pírt mással össze nem hasonlítható 
előnyeit, izét és finomságát dicsérik,— 
olyanok, akiket erre senki nem kény­
szerűéit, senki fel nem szólított. Azt 
szeretnék, hogy mindenki törődjék 
egészségével, — mindenki úgy élvezze 
dohányát, ahogy ez az életet megszé- 
pitőadomány megérdemli,miért is a kö­
vetkezőket tesszük közzé: Mindenkinek, 
aki Senator cigarettapapírt és hüvelyt 
fogyaszt, igénye van a fogyasztás sze-

belső borítékját és a Senator hüvely­
dobozban lehet megta'álni. Azok a 
Senator cigarettapapir-boritékok, melye­
ken a tudnivalók nincsenek feltüntetve 
szintén érvényesek!

A Senator cigarettapapír 120 lapos 
— a duplája a rendes 60 lapos köny­
vecskének mi által olcsóbb!

A Senator hüvely egészségvédő ríi- 
kotinfogóval van ellátva és nem drá­
gább, mint bármelyik közönséges vat­
tával ellátott hüvely.
A Senator cigarettapapír és hüvely, 
eltekintve felülmúlhatatlan mUőségétől, 
nemcsak olcsóbb, de de még hasznot 
is hoz, mert fogyasztása révén jutatom 
kapható!

Ezért mindenki saját érdekében 
csak Senator cigarettapapírt és hüvelyt 
fogyasszon.

NYULATveszünk
darabonként

P 5 20-ért

Telefon 251.
Adatforgalmi r -t. Baja

Budapesti-ut. Telefon 251.
MSB

a mezőgazdasági értékesítés kérdésé­
ben a kormány, sőt maga a kereske­
delmi miniszter sem halgatta meg a 
kereskedelmi érdekeltség észrevételeit.

— Március hó végén lesz az 1930 
évi meiőgazdasági kiállítás. Az 
1930. évi országos mezőgazdasági ki­
állítás időpontját most határozták el. A 
jövő évi kiállítást március 20-25 közti 
időben rendezik meg. A kiállítás kere­
teit tovább bővítik és pedig az idén 
valószínűleg halászati kiállításon kívül 
háziipari és borkiállítást is tartanak.

Egyetlen kulturembernek s igy Ön­
nek a zsebéből sem hiányozhat a tö­
kéletes Gold Palaba elemmel felszerelt 
zseblámpa.

— A téglakartell idei üzlete. A
téglakartell az idén augusztusig 81 
millió darab téglát adott el, a még le­
szállítandó kötelezettségek pedig kb. 
40 millió darabra rúgnak. Ez összesen 
121 millió darab téglát jelent, inig ta­
valy 130 millió tégla adatott el.

Felhívás Baja város 
választóihoz !

Aki a város jövőjét a szivén viseli, 
az a Block-listára szavaz holnap!

Szállás és Homokvárosi polgárok 
akkor cselekedtek helyesen, ha a Block 
jelöltjeire voksoltok.

— Minőségileg jó, mennyiségi­
leg közepes a szőlőtermés. A ter­
més a kedvező időjárás folytán minő­
ségileg a tavalyinál sokkal jobb, meny- 
nyiségileg közepesnek mondható. A 
szép borszőlőből sokat eladnak étke­
zési célokra, többnyire Pestre való

szállításra. A külföldi piacokon a ma­
gyar csemegeszőlővel az olasz, a szerb, 
a görög, a bolgár és a spanyol szőlő 
versenyezik. A borszőlő keresletet kis­
sé élénkítik a korcsmárosok vásárlásai.

- ÉRTESÍTÉS. Értesítjük a t. ve­
vőközönséget, hogy a Soproni Szőnyeg 
és Textilművek R. T. (azelőtt Haas 
Fülöp és Fiai) a szőnyeggyári lera- 
katunkban lévő, de gyártásra többé 
nem kerülő SEZLONG I AKAROK árait 
15—20 pengővel leszállította. Ennek 
következtében igen jó minőségű Gobelin, 
Karamany ss Motpiette takarok már 
36—60 pengős árban kaphatók. Jelen­
tékeny KARÁCSONYI ÁRLESZÁLLl- 
TÁS van a FUTÓ- ÉS SZOBASZO- 
NYEGEKNÉL, ÖSSZEKÖTÖSZONYE- 
GEKNÉL és FÜGGÖNYÖKNÉL, ame­
lyek szebnél szebb uj mintákban, 
gazdag választékban érkeztek rak­
tárra. Kérjük tisztelt vevőinket, hogy 
amennyiben ezen cikkekre szükségük 
van, használják ki a kedvező beszer­
zési lehetőségeket mielőbb, mert a 
MEGTAKARÍTHATÓ ÖSSZEG ezen 
vásárlásoknál igen számot tevő. Fel­
hívjuk továbbá nb figyelmüket téli 
divatcikkeinkre: úgymint bársonyok, 
flaneltok, velinek, posztók, kabátkel­
mék stb., különösen pedig néhány kü­
lönlegességgel kiegészített KÉSZ NÖ1 
TÉLIKABÁT raktárunkra, ügy szőnye­
geknél, mint kész kabátoknál és ösz- 
szes többi cikkeinknél készséggel ál­
lunk rendelkezésre minden vételkény­
szer nélküli érdeklődésnek. Kiváló 
tiszteletiéi REICH BERNÁT cég, Lőwy 
Manó és Lőwy Jenő.

Gondoskodik ? 
Mi tudjuk 
mi az, ami 
önnek hiányzik

STANDARDYNE!.
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Építtetők legnagyobb öröme a salétrom és mészkő mentes

mázai tégla.
Kapható: FOX-HL-áuIS: TOZSEF fa kereskedésében.

Legnagyobb része
fiaszíertésfíamsitK használhatói

ETERNIT
anyageladásiés
tetőfedési
vállalat

Telefon : 290.

irv.iw\X*T-

PALA kés CSŐ
Xv"

CSAK EtCPnit'* VÉDSZOWL JELÖLT PALA ÉS CSS VALÓD?. 
ETERNIT MŰVEK KAT8CNSKIAJOJ, BUDAPEST, ANDRASSY-ÚT33;6YAR:MirE8GESUj.-ALU.

Lerakatok:

ETERNIT UDVAR

DEL? Géza 

fatelepein.
Telefon : 105.

BAJA,

SUDAPESTI-UT

Szőrme és szticsáru
, dús választékban.

Szőrmebundák
a legújabb divat szerint, a legmegbízha­

tóbbak, a legolcsóbb napi Arakon

Javítások és átalakítások szakszerűen

LI J PTCD C7|"|pC Erzsébet királyné
nULV/Z-Un-aZULS utca 24 sz. alatt.

Szab. folytonégő

Jobbágy-kályhák
Hazai szenek 

tüzelésére 
leg­

alkalmasabb!

A Magyar Kir.
Állami Vas-, Acél- 

és Gápgyárak 
gyártmánya.

Főbb előnyei:
1. Még a legsilányabb hazai barnaszenet is tö­

kéletesen és teljesen szagtalanul égeti el!
2. 15—20 órán át kezelés nélkül ég!
3. A leggazdaságosabb és legideálisabb kályha­

rendszer, mert a legolcsóbb tüzelőanyagból is 
kb. 50 százalékkal kevesebbet fogyaszt a kö­
zönséges kályháknál!

Egyedárusitó:

Scheer Adolf és Fia
vasnagykereskedők, BAJA.

1929. Pk. 14303. szám.
1929. vght. 1859. szám.

Árverési hirdetmény.
Dr Bóné Endre, bajai ügyvéd által 

képviselt Sividerek András geresdi la­
kos kérelmére és javára 8ö0 P köve­
telés és járulékai erejéig a bajai kir. 
járásbíróság 1929. évi P i835 sz. vég­
zésével elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán végrehajtást szenvedőtől le­
foglalt 4900 P becsértékii ingóságokra 
a bajai kir. járásbíróság fenti számú 
végzésével az árverés elrendeltetvén, 
annak az 1908. évi XLI. t-c. 20 §-a 
alapján fentirt, valamint zálogjogot 
szerzett más foglaltatók javára is a 
végrehajtást szenvedő lakásán üzleté­
ben Baján, Szentjánosi utón, fatelep 
leendő megtartására határidőül 1929. 
évi november hó 7. napjának délelőtti 
9 órája tűzetik ki, amikor a hiróilag 
lefoglalt bútorok, 20 sertés, 2 ló, 1 
lóra való nikkel veretű hám s egyéb 
ingóságokat a legtöbbet ígérőnek kész- 
pénzfizetés ellenében, esetleg becsáron 
alul is elfogom adni.

Baja, 1929. évi október 14.
Hoffmann Győző 

kir. bir. végrehajtó.

Hívja fel telefonon a 389 számot.
Tűzifa rendelését azonnal 

szállítja DEUTSCH tűzifa és 
és széntelep. Teherpályaudvar

(volt Salapáthy-fatelep.)

Esővíz medencék elkészítését 
legolcsóbban vállalja 

GRÜNHUT és TÁRSA 
Telefon 160.

„KALOR”
a kályhák királya

Kiválóan alkalmas
a pécsi brikett 

eltüzelésére.

Előnyösen
beszerezhető

UTRY-nál
Erzsébet kir-né u. 38. Tel. 280.

Könnyű, törhetet­
len, viharálló, fagy, 
viz és tűzmentes 

a valódi
Hatschek-féle
Eternit.

Javitásmentes az 
ETERNIT háztető.

1929. Pk. 14697. szám.
1929. vght. 2103.

Árverési hirdetmény.
Dr Herzog Emil, bpesti ügyvéd ál­

tal képviselt Weiss D. budapesti bej. 
bankcég kérelmére és javára 300 P 
követelés és járulékai erejéig a bajai 
kir. járásbíróság 1929. évi e 1.766 sz. 
végzésével elrendelt kielégítési végre­
hajtás folytán végrehajtást szenvedők­
től lefoglalt 1660 P becsértékii ingósá­
gokra a bajai kir. járásbíróság fenti 
számit végzésével az árverés elrendel­
tetvén, annak az 1908. évi XLI. t.-c. 
20. §-a alapján fentirt, valamint zá­
logjogot szerzett más foglaltatók javára 
is a végrehajtást szenvedő lakásán, 
üzletében Baján, Haynald utca 6. sz. 
alatt leendő megtartására határidőül 
1929. évi november hó 8. napjának 
d. e. fél 9 órája tűzetik ki, amikor a 
biróiiag lefoglalt 1 pénzszekrény, 1 
Íróasztal, 1, iratszekrény, 1 festmény, 
bőrgarnitúra, 1 íróasztal s egyéb in­
góságokat a legtöbbet Ígérőnek kész- 
pénzfizetés ellenében, esetleg becsáron 
alul is el fogom adni.

Baja. 1929. évi október hó 14-én.
Hoffmann Győző 
kir. bir. végrekajtó.

Libamájat
legmagasabb napi áron

veszek
OROSZ GUSZTÁV

fűszer és csemege kereskedés, Baja, 
Telefon 270. — Grauaug-ház 

Vörösmarthy és Haynald utca sarok.

Kiadó november 1-re egy elegáns

különbejáratu szoba
fürdőszoba használattal magános 
úriembernek. Cim a kiadóban.

Kapható:
Goldschmidt Lajos

utóda,

Zádor Oszkár
épűletfa és építkezési 

anyagok telepén.

Baja,
Sugovlca part.

Salétrommentes tégla legolcsóbb árban kapható.
Nyomatott a l nrvin-nvomdij gyornsajtóján Kaján,

■1.


